

НАШ ГОРОД



Газета муниципального образования «Город Киров»

Из жизни Вятской региональной общественной организации жертв незаконных политических репрессий (ВО ЖНПР) № 6

Вятская региональная общественная организация
жертв незаконных политических репрессий

610001, г. Киров, ул. Красина, 5/1, тел. 60-32-23, 37-22-43

20 января 2011 г. № _____ на № _____

Главе г. Кирова
В.В. Быкову

Заявление

членов Правления Вятской региональной общественной организации
жертв незаконных политических репрессий

Уважаемый Владимир Васильевич!

Вятская региональная общественная организация жертв незаконных политических репрессий (ВО ЖНПР) в очередной раз крайне возмущена размещением портрета Сталина на углу улиц Московской и Менделеева.

В г. Москве 19 апреля 2009 г. по вопросу размещения портретов Сталина состоялась телевизионная передача по программе «Справедливость» на канале РЭН.

Справедливость в том, что в городах России не должны быть вывешены портреты Сталина, искать посёлка Косино Зуевского района Кировской области Пшеничного В.В., руководитель Зуевского отделения ВО ЖНПР - жертва политических репрессий, оппонентом выступил директор Кировского рекламного агентства Плюснин К.В.

Позиция Пшеничного В.В. в оценке деятельности Сталина как кровавого палача миллионов жителей страны была поддержана:

- инвалидом ВОВ, воевавшим в составе штрафной роты, Кантовским В.К.;
- главным редактором радио «Эхо Москвы» Венедиктовым А.А., с репликой: выяснение судеб инвалидов, вывозимых из госпиталей после операций компетентными органами, а также 250 тысяч инвалидов ВОВ без ног, снятых с электричек, занимавшихся попрошайничеством с 1949 г. теми же органами;

- дочерью выдающегося деятеля культуры страны Жуковой Г.С. Жуковой М.Г. с репликой: она не думала, что доживёт до такого величайшего позора для неё - видеть портрет Сталина на улице города;

- известным художником Бильковым А.Г., предложившим вывешивать портреты не военачальников, а портреты молодых участников ВОВ.

Депутат Московской городской Думы Новицкий И. Ю. высказал следующее: **Сталин страшный преступник, коммунальная личность, кровавый диктатор.**

По словам профессора Капица С.П., в 1966 г. большая группа крупнейших деятелей науки и культуры СССР, в т.ч. и его отец академик Капица П., обращалась к Генеральному секретарю ЦК КПСС Брежневу Л.И. с просьбой никогда, ни в коем случае не реабилитировать Сталина.

В заключение ведущим программы «Справедливость» А. Макаровым было сформулировано, что Сталин - **палач и убийца** и на его совести миллионы замученных жизней. Результатом передачи явилось, что никто в г. Москве не посмел вывесить портрет палача народов к 9 Мая - Дню Победы.

Город Киров борется за звание «Город трудовой славы», не избавившись от названий улиц не в честь великих тружеников, а в честь таких убийц, как Халтурин, Урицкий. Одновременно инициаторы и исполнители размещения портретов Сталина провоцируют население г. Кирова на раскол, проведение митингов со стороны противников палача Сталина.

Есть предложение для борцов за дело Сталина - размещать портреты их любимого вождя в своих квартирах, а сына земли Вятской, смело поднявшего знамя Победы над поверженным фашистским рейхстагом, Булата Г. - на улицах города Кирова.

Уважаемый Владимир Васильевич! ВО ЖНПР убедительно просит Вас снять вышесказанный портрет и принять в дальнейшем исчерпывающие меры по прекращению попыток подобных безумных акций.

С уважением
по поручению членов Правления ВО ЖНПР
Председатель Правления ВО ЖНПР М.Х.Мардеев

Аналогичное письмо было направлено начальнику управления Федеральной антимонопольной службы по Кировской области В.В. Мильчакову.

Мы живем, под собою не чуя страны,
Наши речи за десять шагов не слышны,
А где хватит на полразговорца,
Там припомнят кремлевского горца,
Его толстые пальцы, как черви, жирны,
И слова, как пудовые гиры, верны,
Тараканы смеются усыпа
И сияют его голенища.

А вокруг его сброд тонкошених вождей,
Он играет услугами полулюдей.
Кто свистит, кто мяучит, кто хнычет,
Он один лишь бабачит и тычет,
Как подкову, дарит за указом указ:
Кому в пах, кому в лоб, кому в бровь, кому в глаз.
Что ни казнь у него, то малина
И широкая грудь осетина.

Ноябрь 1933 г. О.Э.Мандельштам

Рекомендации для участия региональных организаций жертв политических репрессий РФ в избирательных кампаниях

Наши организации, исходя из своего названия, не могут находиться в стороне от политической жизни в регионах и в России в целом.

Россия встала на путь демократического развития, избирательные кампании перестали монопольно руководить одной направляющей партией.

Началась избирательная борьба за депутатские места в Законодательные собрания, городские и районные Думы.

Наши организации согласно своей ментальности отличаются от других особой сплошностью. Когда результаты голосования кандидатов очень близки друг к другу, наше участие при избрании депутатов с учётом влияния на своих детей, внуков и близких знакомых может повлиять на итоги голосования.

Руководство региональных организаций, зная политические программы партий и т.д., способно осознанно определить именно, кого из кандидатов в депутаты необходимо поддержать.

Председатель правления ВО ЖНПР Мардеев М.Х.

Как большевики остались в Вятке

Продолжаем наш разговор об истории вятских улиц. На этот раз - улица Казанская (ныне Большевиков) откроет нам свои секреты. Современным горожанам трудно представить, что пару столетий назад эта улица была одной из центральных в Вятке и вместе с пересекающей ее улицей Московской образовывала так называемый «вятский крест». В то время он указывал на два главных направления – Москву и Казань.



MK Photo

В честь славного града

Эта улица появилась в Вятке сразу после присвоения городу губернского статуса и введение современной планировки улиц. Правда, в самом начале, т.е. в 1784 году, она называлась Хлыновицкая, так как вела в направлении Хлыновицкой слободы (ныне Чики). И только в 1812 году получила название Казанской, которое носила более ста лет - вплоть до 1918 года.

Столицей напоминать, что с 1727-го по 1780 год вятская земля входила в состав Казанской губернии. А после того как Вятка стала самостоятельной губернией, у нас были как периоды осложнения отношений с соседями-татарами, так и периоды сотрудничества с ними. К тому же улица, как говорилось выше, была в то время центральной и указывала в своем направлении на Казань. Таким образом, вятчики узакончили целый пласт истории, связанный с развитием и становлением нашего города.

Улица купцов, художников и... психиатров

Казанская была единственной улицей в старой Вятке, которая обеспечивала прямую связь со второй частью города и югом губернии (через единственный на всем протяжении Засорного оврага земляной мост). Здесь же, на пересечении Казанской и Спасской (Прелевского), издавна располагался торговый центр города с Гостиным двором, многочисленными лавками вятских купцов и первым универсмагом Петра Клобукова. Поэтому улица по праву считалась купеческой.

А вот полуразрушенный двухэтажный дом, что и сейчас стоит на ул. Большевиков, 85, с конца 1880-х годов принадлежал крестьянину П. Тимофееву. У него в начале XX века квартировал художник-иконописец Василий Кротов, который в этой квартире собирал экспонаты для второй Вятской художественной выставки. Кстати, среди учеников Кротова был известный художник, тогда еще молодой Алексей Исповедов.

Академик Владимир Бехтерев, известный невропатолог, психиатр и психолог, свои детские и юношеские годы провел на Казанской улице (дом 65 по ул. Большевиков). Владимир Михайлович был почетным членом Вятской горсовета. В 1920-х годах, когда будущий академик переехал в Петроград, он подарил городу для устройства там приюта или какого-либо благотворительного заведения.

Переименования...

Улица Казанская не сразу стала большевистской. Сначала, а именно 23 сентября 1918 года, ей дали имя Льва Троцкого. Целых десять лет именовалась так улица, пока не впал товарищ Троцкий в немилость товарища Сталина. Тогда в 1928 году ее снова переименовали – теперь уже в Большевиков.

Сегодня современная улица, несмотря на название, сохранила еще дух старой Вятки. Конечно, ничего уже сейчас не напоминает о ее когда-то центральном значении – теперь здесь все тихо, размеренно и «второстепенно». Но даже снующие тут автомобили, наличие офисов, магазинов и учреждений не мешают горожанам отдохнуть от городского шума и суеты. Чувствуется на этой улице тот особый вятский дух, который, несомненно, витал в этих местах пару столетий назад. То ли «всему виной» старые здания, сохранившиеся здесь с той эпохи, то ли присутствие сразу нескольких храмов поблизости, но бывшая улица Казанская оставляет о себе доброе и душевное впечатление. Только вот теперь, зная историю этой улицы, невольно задумываешься: причем тут большевики?

Ирина БУЛАХ

Мнения горожан

Александр Плотников, директор Вятского художественного училища им. Рылова (ул. Большевиков, 56):

Безусловно, я являюсь сторонником возвращения улице, на которой стоит наше училище, исторического назначения. Но если рассматривать вопрос с практической точки зрения, то для нашего учебного заведения на сегодняшний день переименование улицы обходится очень дорого. Поэтому от поддержки этой инициативы я пока воздержусь.

Анастасия Сандалова, владелица кофейни на ул. Большевиков, 20:

К возвращению исторических названий я отношусь позитивно. лично мне было бы приятно, если бы наша кофейня находилась на улице Казанской. В этом случае сразу чувствовала бы привязанность к истории родного города.

Чье имя носит улица сейчас

В годы советского режима объектами гонений большевиков стали все без исключения классы и социальные группы российского общества. Так, например, восстания крестьян, недовольных новой властью, подавлялись с особой жестокостью.

К тому же в пору своего правления большевистское правительство создавало в стране искусственный голод. Например, когда во многих губерниях России в 1921 году был всероссийский, а в центральных районах удалось хороший урожай картофеля, правительство не отпускало его в голодные губернии, чтобы спасти жизни людей. Оно велело передать урожай картофеля Глазвицкому. Об искусственном голоде, в частности в Петрограде, пишет в своем дневнике фрейлина императрицы А. Вырубова: «Большевики запретили автобусы провизии в Петроград, солдаты караулили на всех железнодорожных станциях и отнимали все, что привозили. Рынки подвергались разгромам и обыскам; арестовывали продавцов и покупаток».

Массовые репрессии, совершенные по указанию Ленина, не поддаются никакому сравнению. Например, за 80 лет царского режима по решению судов были приговорены к смертной казни 612 человек. А за восемь месяцев 1918–1919 гг. лишь на территории 23 губерний, далеко по неполным сведениям, по приговору ВЧК было расстреляно 5496 человек.

Жизнь и судьба Иллариона Жолондковского

История страны, государства – это не только история народов, её населяющих, не только легенды постуки исторических личностей, но и жизнь каждого отдельного человека.

Этот рассказ об удивительном человеке – жертве политических репрессий, реабилитированном Жолондковском Илларионе Георгиевиче, о Человеке с большой буквы, для которого самое главное – любовь к людям, вера в лучшее будущее. Илларион Георгиевич пробыл не только все лагоны ГУЛАГа, но и понял всю несправедливость ложи советской действительности. Как и все молдаване, Илларион очень любил свою солнечную родину!

Молдавия – край садов, пряток, виноградников! Цветущий край – край со сложной и необычной судьбой, как и дальневосточная судьба самого Жолондковского.

В результате русско-турецкой войны 1806–1812 гг. Бессарабия отошла к России.

Отношение царского правительства к жителям Бессарабии было терпимым. Но тяжелые годы Первой мировой войны, события февраля и октября 1917 г. изменили судьбу этого края. Появились слабости новой власти. Румыния оккупировала Бессарабию. По окончании Гражданской войны только часть Молдавии вошла в состав УССР, а в середине 20-х годов в составе Украинской ССР вошла в Молдавскую АССР, однако значительная часть современной Молдавии так и осталась в руках Румынии. Вот что об этом вспоминает Жолондковский Илларион Георгиевич: «Что 1918 г. Молдавия была под Российской, родители знали русский язык очень хорошо, могли читать царя Николая и даже хранили старые русские книги, надеясь на скорое восстановление русской». А в 1918 г. пришли румыны и занесли Молдову до Дniestра. Со слов родителей знают, что каждого 10-го человека расстреляли, чтобы никто из них не остался живым».

В семье Жолондковских было шестеро детей – старшая дочь Зинаида 1900 года рождения, следующая сестра Нина 1924 года рождения. Илларион родился в 1927 году, после

него родились еще две сестры – Дора 1928 года рождения и Александра 1931 года рождения. Семья жила на левом берегу реки Прut в деревне Старые Бедраки. Из воспоминаний Иллариона Георгиевича, семья жила обычной жизнью. В те годы жили очень бедно, отец работал секретарем в сельском Совете, предприятие называлось «Примария». Земли было мало, жизнь была очень тяжелая. Малоземелье, молдавских крестьян сопровождалось большими налогами и поборами. Власти Румынии стремились вытравить хорошие, добрые воспоминания о русских, распространяя нелепые слухи о них, сея ужас и страх. Так, детям учителя говорили, что русские с большими ушами и рогами.

С самого начала жизни нашему герою сразу предъявили счет. Илларион Георгиевич рассказывает: «Я хорошо помню всю свою жизнь, начиная с 4-х лет и 8 месяцев».

Шёл ноябрь. Мать Анастасия Атапкова ушла доить корову, а две старшие сестры, Нина и Лиза, полезли на чердак за семечками. Таким образом, 4-летний мальчик остался дома один. На улице было достаточно прохладно, поэтому топилась печь. Как мальчуган оказался возле печи, никто не знает. Только виновато оделся на маленьком Илларионе испытуя, и мальчик с поднятыми руками выскочил на улицу. На шум выбежала из конюшни мать, она сорвала с Иллариона одежду. Так благодаря своей матери мальчик остался жив. Его занесли в дом, положили на скамью. Мальчик весь чёрный, как уголь, окончили были сильные, местами почти до костей, особенно обгорел правый бок. Узнав о случившемся, собралась соседи, обмазали Иллариона глиной, больше они ничем помочь не могли. Илларион молчал и только ночью дико плакал. Родители волновались за судьбу мальчика, им пришло напасть фургон, чтобы отвезти его к лекарю за 18 км от деревни. Но прогноз был неутешителен: надежды на выздоровление не было. Родителям дали фланк с маслом – это всё, чем ему могли помочь. «Я полтора года ходил голышом. Помню, как бабушка лечила меня своим методом: она брала на пальчик и скоблила деревянные ногтки столя и этой стружкой посыпала окочи».

Полтора года маленький Илларион мучился и рыдал от боли, пока родители не нашли в соседней деревушке старую женщину. Сжалась над страданиями ребёнка, она вылечила мальчика настоем лопуха. Для Иллариона началась обычайская жизнь обычного молдавского ребёнка. В 9 лет он начал обучение в школе, которое велось на румынском языке. В школе детей сильно обижали учителя, были указкой по плечам и голове, за малейшую провинность были головой о стену. Но разве всё пережитое можно сравнить с теми испытаниями, которые выпали на долю героя в дальнейшем? Детство только заказалось мальчишкой и всесило в него необычайную язву к жизни!

Дни шли за дни. Утром все вставали очень рано. Илларион кормил скотину, вычищал всё в сарае, старшие сестры тушили ковры, а затем все шли в школу. После школы - на работу в поле. Часто нанимались к богатым, чтобы заработать свой кусок хлеба. После тяжёлой, изнурительной работы поздно вечером делали уроки при свете керосиновых ламп.

Когда Илларион исполнилось 12 лет, в 1938 году судьба опять преподнесла ему ещё одно испытание. Отец ушёл на рыболовку на реку, которая находилась в 3 км от деревни. В это время лёд взрывали динамитом, чтобы не сорвало мост. Был выходной день. В гости к Жолондковским пришёл родственник – дядя Коля (муж маминой сестры), он поинтересовался, где отец. Узнав, что глава семьи ушёл на рыбальку, тоже засобрился. Илларион, которому не терпелось порыбачить с отцом, упросил дядя взять его с собой.

Придя к отцу, Илларион взял сачок и пошёл ловить рыбку вниз по реке, где как раз лежал лёд. Он побежал по льдинам. В одном месте лёд оказался тонким, и мальчик провалился. Хорошо, что умел плавать, тем самым ему какое-то время удавалось держаться на плаву. Отец увидел тонущего сына, снял с себя верхнюю одежду с себя и в одной рубашке бросился в реку. Сначала он сбросил с сына шапку, потом схватил его за ноги и держал около 45 минут, пока не прибыла помощь. Жолондковский Георгий держал сына мёртвой хваткой, но в ледяной воде стал терять сознание. Помощь подоспела вовремя. Отца увезли на лёдовый берег к румынским солдатам. Они ножом открыли ему рот и налили воды. Только после этого Георгий пришёл в себя и открыл глаза. После чего он поспешил в землянку за сыном. А в это время мальчугана одели в солдатскую форму, ведь его одежда была насквозь сырой. По селу же прошёл слух, что Илларион утонул. Им навстречу были посланы сани, запряжённые лошадьми. Отца, который еле передвигался, посадили в поезку, а Илларион, оклемавшись, пошёл с ребятами пешком.

Встреча с близкими была незабываемой, все выбежали к ним навстречу, кто ругает, кто целует, кто обнимает, ведь все думали, что мальчишка утонул. Иллариона с отцом тут же посадили на пень на 2 недели и поили красным кипячёным вином. Все соседи переживали за них и приходили проводить.

Но в этом же году летом с Илларионом пришлось пережить сильнейший удар молнией. Сын с отцом и сёстрами окучивали на поле кукурузу. Шёл мелкий дождь, гремел гром, и тут Иллариона ударила молния прямо в голову. Парнишка отбросило в одну сторону, а мотыгу в другую. Хотя рядом были сестры и отец, их не задело. Все они очень испугались и увезли мальчишку домой. Он долго болел, кричал по ночам, но его вылечила одна старушка, и жизнь снова продолжилась.

До 1939 года Илларион успел окончить 4 класса. Наступило сурое времена. 1 сентября 1939 года германские войска вторглись в Польшу. В ответ на это 3 сентября Англия и Франция объявили войну Германии, началась Вторая мировая война. Правительство СССР потребовало от Румынии вернуть Бессарабию, захваченную румынскими войсками в 1918 году, и передать Северную Буковину, населённую в основном украинцами. Румыния, не найдя поддержки у Германии, была вынуждена удовлетворить советский ultimatum. Выбранные под контролем советских представителей новые органы власти обратились в Верховный Совет СССР с просьбой о присоединении Бессарабии в состав СССР. Таким образом, была образована Молдавская ССР. Расширение советской территории проходило почти без вооружённых конфликтов. «...Хорошо помню 1939 год, когда немцы напали на Польшу. Отец пришёл с работы и сказал, что немцы оккупировали Польшу, а Красная Армия заняла Западную Украину и что скоро к нам придут русские...»

Жолондковские ждали русских с надеждой. «...У родителей были свои секреты, они говорили на русском языке, а мы этот язык не понимали...» В 1940 году пришли русские войска. Через селение, в котором жил наш герой, проходила дорога, по которой уходили румынские войска, с ними уходили и преследовали.

А 30 июня 1940 года пришли четверть броневика и остановились возле села. Оттуда выпал воинский в шлеме и форме. Сбоку у него висела кобура с пистолетом. Он подошёл к людям, которые были счастливы и встречали их хлебом-солью. А дети ждали, когда русский снимет шлем, ведь им хотелось узнать, какие рога и уши у этих русских! Среди встречающихся крестьян был еврей, который знал русский язык и смог перевести слова, присвоенные человеком в форме.

Наконец лето дождалось того момента, когда русский снял шлем, и было видно, что русские такие же, как все. А воинский достал махорку и стал употреблять её всех. Илларион тоже прогнул ручонку. Русский, широко улыбнувшись, насыпал ему полную ладонь махорки. Мальчишка персыпал махорку в карман и побежал домой похвастаться отцу. Илларион с восторгом рассказал родителям, что на самом деле у русских нет никаких больших ушей и рогов, на что глава семьи рассмеялся и сказал: «Давно говорил, что русские – обычные люди, такие же, как мы».

Поскольку в селе грамотных и знающих русский языки почти не было, то Жолондковский Георгий Агафонович назначили председателем сельского Совета. Отцу, как представителю Советской власти, пришлось не сладко. В Бессарабии начались процессы раскулачивания. Ему пришлось есть в соседнем деревне для раскулачивания двух братьев. Это надо было делать только потому, что у них две кобылы, две коровы и немного домашней птицы. Георгий отказался от участия в этом неприятном и отвратительном

